
معاونت علمي و فناوري
شبكه دانش كشاورزي 

در گستره ملي بخش كشاورزي  به روزويديو كنفرانس انتقال دانش  برنامه هايسلسله 

:عنوان
)Crossbreeding(آميخته گري 

:سخنران
جواد رحماني نيا

هيأت علمي موسسه تحقيقات علوم دامي كشورعضو 

   ٨:٣٠ - ٩:١٥:  ساعت -١٤٠١ارديبهشت  ٧
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خودكفاييو عدم امكان افزايش توليدات دامي و بودن منابع غذايي دام، طيور و آبزيان محدود 

.  مي باشدافزايش بازده اقتصادي  به منظور مطلوبافزايش توليد و تغيير عملكرد  ،از ژنتيك و اصلاح نژادهدف 
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*.مي باشند دو ركن اصلي در اصلاح نژاد دام )آميزش و( انتخابو  تنوع

ابزار

مراحل برنامه هاي اصلاح نژادي 
ت چگونه مشخص مي شود كه كدام صفات بايد طي برنامه هاي اصلاح نژادي مورد توجه قرار گيرد، اهميت اقتصادي صفا با شناخت وضعيت دامشناخت اوليه جمعيت؛   

.  است و از چه صفاتي ركوردبرداري شود
كه بايد در  در واقع بايد بدانيم هدف چيست و چگونه به هدف مورد نظر برسيم؟ تعيين هدف برنامه هاي اصلاح نژادي، مشخص كردن صفاتي استتعيين اهداف انتخاب؛ 

.*اجتماعي و الگوي مصرف جامعه مورد نظر متفاوت خواهد بود -هدف اصلاح نژاد بسته به گونه حيوان و شرايط اقتصادي . اين زمينه مورد بررسي قرار گيرند
تعيين معيار انتخاب  

ركوردگيري و ثبت شجره و مشخصات 
ارزيابي ژنتيكي و انتخاب

آميزش افراد انتخاب شده و ايجاد نسل جديد 
 لازمبر آورد پيشرفت ژنتيكي، بازبيني برنامه و اعمال تغييرات 

 بهره مندي از علم ژنتيك و اصلاح نـژاد دام بـراي
توليديبالا بردن راندمان در هر واحد 

راهكار
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سيستم هاي آميزش در اصلاح نژاد دام
.  نداردتشابهات فنوتيپي و ژنوتيپي نقشي در آميزش :  تصادفي

.  تشابهات فنوتيپي و ژنوتيپي در آميزش اثر دارند: غير تصادفي 

.آميزش غير تصادفي در حيوانات مزرعه اي، ممكن است بر اساس تشابهات فنوتيپي يا تشابهات ژنتيكي انجام گيرد

مثل ور شده منفي جمثل آميزش افراد قد بلند با قد بلند با سياه رنگ با سياه رنگ و آميزش جورشده مثبت به صورت آميزش هاي تشابهات فنوتيپي آميزش بر اساس 
. *آميزش افراد قد بلند با قد كوتاه، سياه يا سفيد و دام كم توليد با پر توليد انجام مي گيرد

ها و در  در آميزش خويشاوندي فراواني هموزيگوت. انجام مي گيردغير خويشاوندي و آميزش  خويشاونديهم به دو صورت آميزش تشابهات ژنتيكي آميزش براساس 
*آميزش غير خويشاوندي فراواني هتروزيگوت ها افزايش مي يايد
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آميخته گري؛ 
از آنجا كه در  از آميخته گري دو نژاد در نسل اول نتاج مطلوب به دست مي آيد ولي. تلافي بين دو يا چند نژاد و يا گونه و افراد غير خويشاوند در داخل يك نژاد مي باشد

.ژن ها صورت مي گيرد تغييراتي از نظر رنگ و صفات اقتصادي در نتاج ظاهر مي شود و تفرق نسل هاي بعد مجزا شدن

. ومي مناسب استآميخته گري براي ارتقاي صفات توليدي و توليد مثل گاوهاي ب. آميخته گري يك روش متداول براي افزايش قابليت انفرادي در بين نژادهاي مختلف است  
.از آميخته گري براي بهره بردن از اثر تركيبي ژنها استفاده مي شود

*پيامدهاي آميخته گري؟

*دلايل آميخته گري؟

*هدف اصلي آميخته گري؟



 

 

 

5

.نژادهاي مورد استفاده بايد ازنظر اثر افزايشي ژنها مطلوب باشند•انتخاب صحيح نژادها*موفقيت آميخته گري؟
.اشته باشندتركيب ژنهاي اين نزادها هم با يكديگر بايد اثر تركيبي مناسبي د•

آنها  نحوه جايگزيني مولدها و انتخاب صحيح

دوره زماني بلند مدت

حفظ هتروزيس
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)لصيناخا(افزايش هتروزيگوسيته *پيامدهاي آميخته گري؟
)عملكرد(افزايش هتروزيس 

ژادتلفيق صفات مطلوب دو يا چند ن

مخفي شدن اثر آلل هاي زيان آور مغلوب
*عكس همخوني

يافزايش ناخالصي هاي ژنتيك

بجلوگيري از بروز اثر ژن هاي نامطلو

تلفيق صفات

نافزايش عملكرد آميخته ها نسبت به والديهتروزيس



Out breedingاثرات ژنتيكي و فنوتيپي 

Out تاثيراصلي breeding افزايش heterozygosity نظر از را نژاد دو مختلف هاي تلاقي نتيجه در هموزيگوسيتي و هتروزيگوسيتي ،درصد١ جدول.است ژني هاي جايگاه در 
 .دهد مي نمايش ژني جايگاه

١ -جدول
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درصد هتروزيگوسيته درصد هموزيگوسيته نتاج والدين

0 100 آنگوس آنگوس* آنگوس

0 100 هرفورد هرفورد* هرفورد

100 0 F1 هرفورد* آنگوس

50 50 B1)اولين تلاقي برگشتي( F1 *آنگوس

25 75
B2)اولين تلاقي برگشتي( B1  *آنگوس

50 50 F2 F1*F1

50 50 F3 F2*F2
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ليدوآلو يك جايگاه ژني صفتي با : مثال

)  G-BV(ارزش تركيبي ژن ها )G(ارزش ژنتيكي  )BV(ارزش اصلاحي  ژنوتيپ
٣ ٥ ٢ جمعيت اوليه

BB=0.25
Bb=0.50
bb=0.25

٠
٠

٨
٤-

٨
٤-

لاين ها
BB
Bb

٦ ٨ ٢

)BB*bb(آميخته هاي ناشي از تلاقي دو لاين
Bb

B= +4
b= -2
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برآورد هتروزيس
HV=𝑃ிଵالصتفاوت عملكرد فرزندان آميخته و والدين خ − 𝑃௣

ഥ

HV=
௉ಷభି௉೛

௉೛
*100

هتروزيس اغلب به صورت درصد محاسبه مي شود

اساس ژنتيكي هتروزيس
اپيستازي

غلبه
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انواع هتروزيس
دينوضعيت آميخته بودن يا نبودن وال

هساختار ژنتيكي نتاج آميخت
هتروزيس پدري
هتروزيس مادري

هتروزيس كل = هتروزيس فردي + هتروزيس پدري + هتروزيس مادري 
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هتروزيس مادري 

هتروزيس فردي 

هتروزيس پدري 

)افزايش هتروزيگوسيته(برتري آميخته ها ، حاصل از تركيب ژنتيكي خود 

مي شود افزايش عملكرد فرزندانشان و آنگاه بهبود صفات مادري اگر در صفاتي اثر مادر موثر باشد، عموماً آميختگي مادرها باعث 

آميختگي پدرها نيز علاوه بر تاثير بر ساختار ژنتيكي فرزندان، در عملكرد آنها هم موثر است ولي كمتر از مادرها 

چه صفاتي ؟
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آيا درصد هتروزيس در گونه ها و صفات مختلف فرقي دارد؟  

درصد هتروزيس به چه چيزهايي بستگي دارد؟  

تعداد ژن هاي كنترل كننده

)درجه غلبه(سهم اثر غيرافزايشي ژن ها در كنترل صفت 

اثر اپيستازي ژن ها

فاصله ژنتيكي نژادهاي مورد استفاده

وراثت پذيري

فراواني ژن ها

Outbreeding depressionآيا هتروزيس منفي هم داريم ؟ 
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بودن صفات Infinitesimalپيش بيني هتروزيس 
قابل برآورد براي تك تك افراد نيست و اين مقدار پيش بيني شده ، لذا

.در افراد آميخته استميانگين بهبود حاصله 

تقابل پيش بيني استركيب هر نژاد لذا ميزان هتروزيس هر برنامه آميخته گري، بر اساس 

AB    *      B

1

2
𝐴𝐵

1

2
𝐵𝐵

AB    *      AB

1

2
𝐴𝐵

1

4
𝐴𝐴

1

4
𝐵𝐵



14

.بيان مي شود F1ميزان هتروزيس در نسل هاي مختلف است و عموماً نسبت به هتروزيس نسب هتروزيس باقيمانده؟

𝑅𝐻𝑉෣ = (1 − ෍ 𝑃௦௜𝑃ௗ௜) 𝐻𝑉ிଵ

௞

௜ୀଵ

𝑃௦௜

𝑃ௗ௜

𝐻𝑉ிଵ

امين نژاد در پدرها  iدرصد 

امين نژاد در مادرها  iدرصد 

F1هتروزيس نسل 
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فاصله ژنتيكي يا تفاوت فراواني آلل ها در دو جمعيت•عوامل موثر در هتروزيس
نوع صفت•

اثر متقابل هتروزيس و محيط

معيارهاي ارزيابي سيستم هاي آميخته گري

شايستگي نژادهاي مورد استفاده در آميخته گري

هتروزيس

تكميل نژادي

پايداري توليد

جايگزيني مولدها

صحت انتخاب مولدها

آساني
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سيستم هاي آميخته گري

اهداف

توانمندي هاي فني و اجرايي

آميخته گري ساده

چرخشي

آميخته گري پايانه اي

دو يا سه نژاده

پايانه اي -آميخته گري چرخشي 

Grading up

) synthetic or composite populations(سنتز جمعيت 

 )rotational crossing  ياcrisscrossing (
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Grading upشود يمعمولاً يك حيوان ماده بومي با يك نر وارداتي جفت م. اين يك استراتژي متداول آميخته گري است كه در بيشتر مناطق به كار مي رود.

كوتاه تري دارد و حيوانات در سن  CIعملكرد شير بالاتري دارد، : در ويژگي هاي باروري و توليد مثل بسيار خوب عمل مي كند) F1(اولين نسل آميخته 
.كمتري نسبت به دام بومي زايمان مي كنند

.شرفت نسل ها استيتي با پيساين نتايج به دليل كاهش هتروزيگو .دمعمولاً منجر به نتايج متفاوتي مي شو ،)ادامه اين فرآيند( بيشتر) ارتقاء(upgradingبا اين حال، •

تنوع زياد در  اين مي تواند به دليل .معمولاً از عملكرد نژادهاي بومي در توليد شير فراتر مي رود، عملكرد حيوانات آميخته مي تواند متغير باشد F1اگرچه متوسط عملكرد •
.شرايط محيطي موجود و نتيجه دو ژنوتيپ دخيل باشد



تي با گاو گاو واردا. در نسل هاي متناوب استفاده مي شود) يكي وارداتي و ديگري بومي(در اولين، دو گاو نر  -١
نسل،  ظرف چند. بومي آميزش داده مي شود  سپس گاو بومي با گاوهاي آميخته آميزش داده مي شود و الي آخر

.، كه همزمان در يك مزرعه موجود هستند، به تثبيت مي رسد)1/3و   2/3(سيستم در دو نوع خوني 

ي با در مرحله اول ، نژاد واردات .دو گاو وارداتي و يك گاو بومي: از سه نژاد استفاده مي شود، در شكل چهارم -٤
ا اين نژاد جديد با دومين نژاد وارداتي جفت مي شود ت. را توليد كند F1نژاد بومي جفت مي شود تا جمعيت 

زندي با براي تكميل چرخه، آنها با نژاد محلي جفت مي شوند تا فر .درصد ژن وارداتي توليد كند ٧٥فرزندي با 
.*درصد ژن وارداتي توليد كنند ٣٧/٥
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اصي از نژادهاي بومي آميخته گري چرخشي به عنوان يك استراتژي براي حفظ سطوح بالاي هتروزيگوسيتي و در عين حال دستيابي به نسبتهاي خ
.و وارداتي مورد استفاده قرار مي گيرد يا توصيه مي شود

آميخته گري چرخشي 

مي فقط در اين سيستم ، گاو نرهاي بو. است )يك گاو وارداتي و يك گاو بومي( شكل دوم هم شامل دو نژاد -٢
اين منجر به گله اي مي شود كه از سه درجه  .درصد خون وارداتي جفت مي شوند ٧٥با گاوهايي با بيش از 

شود و  به عبارت ديگر، گاو وارداتي براي دو نسل استفاده مي .تشكيل شده است) 6/7و  5/7، 3/7(همزمان 
.پس از آن يك گاو بومي براي يك نسل استفاده مي شود

. چهار شكل از اين روش را توصيف مي كند) ١٩٨١(مادالنا 

. ي شودشكل سوم مشابه شكل اول است، اما به جاي گاو بومي، از گاو آميخته استفاده م  -٣
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 دونژادي آميخته گري چرخشي

ماده هايي كه 
ز درصد بيشتري ا

را دارند Bنژاد 

ماده هايي كه 
ز درصد بيشتري ا

را دارند Aنژاد 

ماده هاي جايگزين

ماده هاي جايگزين

Aنرهاي نژاد    * Bنرهاي نژاد    *

ଶమିଶ

ଶమିଵ
هتروزيس باقيمانده در زمان تعادل100*
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 سه نژادي آميخته گري چرخشي

ماده هايي كه 
ز درصد بيشتري ا

را دارند Aنژاد 

ماده هايي كه 
ز درصد بيشتري ا

را دارند Bنژاد 

ماده هايي كه 
ز درصد بيشتري ا

را دارند Cنژاد 

ماده هاي جايگزين

Aنرهاي نژاد    *

Cنرهاي نژاد    *Bنرهاي نژاد    *

ଶయିଶ

ଶయିଵ
هتروزيس باقيمانده در زمان تعادل100*
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 با استفاده از نرهاي آميخته آميخته گري چرخشي

 در زمان آميخته گري چرخش

در قسمت قبل نرهاي مورد استفاده خالص بودند ولي در اينجا آميخته اند

ماني در قسمت قبل نرهاي مورد استفاده همزمان استفاده مي شوند ولي در اينجا نرها بطور متوالي در فواصل ز
مشخص وارد سيستم مي شوند

مادهنر *

AB(ଵ

ଶ
,

ଵ

ଶ
)

AB(ଵ

ସ
,

ଷ

ସ
)

AB(ଷ

଼
,

ହ

଼
)

AB(ଵଵ

ଵ଺
,

ହ

ଵ଺
)

AB(ଵଵ

ଷଶ
,

ଶଵ

ଷଶ
)

A B
A

A
B

B

در زمان چرخش
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كشتار همه نتاجماده هاي آميخته با نرهاي خالص يا آميخته نژادهاي ديگر آميزش داده مي شوندنرهاي پايانه اي

هدف؟

قابليت مادري خوبماده ها 

نر ها 

سرعت رشد

كيفيت لاشه

ضريب تبديل

...و 

هدف عمده سيستم پايانه اي، استفاده از خاصيت 
پايه ي پدري و مادري استتكميل كنندگي 
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درصد جمعيت براي توليد ماده هاي جايگزين پرورش داده مي شوند ٣٠تا  ٢٠حدود پايانه اي -سيستم هاي چرخشي

آميزش با نرهاي پايه مادري

سازگار با محيط

آسان زايي

...باروري و 

رشد

كيفيت لاشه
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)سنتتيك( نژادهاي مصنوعي

مند شوندآميخته گري با ساير نژادها بهره بدون  hybrid vigourنژادهاي مصنوعي از دو يا چند نژاد تشكيل شده اند و طوري طراحي شده اند كه از 

.يكديگر در ارتباط هستندبا  F2توليد نسل براي  F1سپس افراد منتخب . هم جدا شده انداز  F1ترين شكل شامل دو نژاد والدين است كه براي توليد نسل ساده 

مزيت؟

هدف؟



 
)چندقلوزايی( romanov )گوشتی( Berrichon du Cher

Romane (INRA 401)

يكي از روشهاي آميخته گري به منظور ايجاد تركيب ژنتيكي پايدار با صفات مورد قبول اصلاحگر)synthetic breed(ايجاد يك نژاد 

.  در واقع شروع سنتز و ايجاد نژاد جديد مي باشد F2آميزش نرها و ماده ها در نسل 
ا مقاومت و بنابراين انتظار است كه آميزش دام بومي و وارداتي سبب ايجاد حيواناتي ب

توليد مناسب گردند

و سپس آميزش ها در درون هركدام از نسل ها اجرا و ) F1ايجاد (دو نژاد با هم آميخته 
جاد در اين شيوه، يك نژاد سنتز شده جديد اي. ايجاد خواهند شد. .. و    F2، F3نسلهاي 

اين . از آللهاي دو نژاد بنيانگذار آن است) درصد ٥٠(مي گردد كه حاوي نسبت برابري 
.  فرآيند را مي توان با تعداد بيشتري نژاد هم اجرا كرد

:فرآيند اجرا

:نتايج
استفاده همزمان از خصوصيات مكملي يا هتروزيس دو يا چند نژاد•
نژادياستفاده از خصوصيات مكمل •
تركيب صفاتي كه آنها را بطور همزمان و به آساني نمي توان در يك نژاد بهبود بخشيد كمك به •

مثالهايي از نژادهاي سنتز شده دنيا
باروري و رشد): فرانسه) ( INRA 401(رومن •
•White Suffolk  )كيفيت گوشت): استراليا
•Baghdale )پشم): پاكستان
•Elliotdale )پشم مناسب قالي بافي): استراليا
•FSL )شير) : فرانسه

:اثربخشي اجراي سنتز نژاد
رتر ايجاد دامي كه بلحاظ توليد بهره مند از ژنهاي ب

 نژادهاي وارداتي بوده و همچنين بلحاظ سـازگاري
 و مقاومت بدليل دارا بودن ژنهاي نژادهاي داخلـي،

لاح بـا ايـن روش اصـ. عملكرد مناسبي داشته باشـد
 نژاد ميتوان سطح توليد دامهـاي بـومي را افـزايش

. داد و به ميانگين توليد والدين نزديك نمود
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معاونت علمي و فناوري
شبكه دانش كشاورزي 

در گستره ملي بخش كشاورزي  به روزويديو كنفرانس انتقال دانش  برنامه هايسلسله 

:عنوان
)Crossbreeding(آميخته گري 

:سخنران
جواد رحماني نيا

هيأت علمي موسسه تحقيقات علوم دامي كشورعضو 

   ٨:٣٠ - ٩:١٥:  ساعت -١٤٠١ارديبهشت  ٧
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